



СЪЮЗ НА ИНВАЛИДИТЕ В БЪЛГАРИЯ

ЧЛЕН НА "EUROPEAN DISABILITY FORUM"



Национален център за обучение, квалификация,
информация и консултации на хора с увреждания

година XXXII
декември 2022 г.

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

ДО ВСИЧКИ ЧЛЕНОВЕ, ДОБРОВОЛЦИ И АКТИВИСТИ НА СЪЮЗА НА ИНВАЛИДИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Във връзка с Коледните и Новогодишни празници пожелавам на Вас и Вашите семейства много здраве и благоденствие, кураж и бодър дух, топлина и уют в домовете, обич и доброта в сърцата!

Бъдете благословени и изпълнени с надежда за по-добър живот!

С уважение,

Георги Колев - Председател на СИБ

СЪЮЗЕН ЖИВОТ

Съюзът на инвалидите в България отбеляза 3-ти декември - Международният ден на хората с увреждания с изложба под надслов "Ние можем".

В експозицията бяха включени художествени творби на членове на Съюза на инвалидите - творби наситени с различни усещания и емоции, отразяващи човешки и творчески търсения. На 3 декември хората с увреждания казаха: „Ние можем! Ние можем да живеем в света на изкуството, да общуваме чрез изразните средства на приложното изкуство и музиката, художественото слово и занаятите. Ние сме с неограничени възможности и фантазии.“

Председателят на СИБ Георги Колев откри изложбата. „Много хора с увреждания допринасят за напредъка на обществото ни, но за съжаление все още са безимени герои. Целта ни е да разкрием техните възможности. Искаме да дадем възможност на хората с увреждания да развият своите таланти, да заемат своето място в обществото. Ще продължим да работим в тази насока, за да докажем, че НИЕ МОЖЕМ.“

Поздравителни адреси до СИБ бяха изпратени от вицепрезидента на Република България - Илияна Йотова, от председателя на Народното събрание - Вежди Рашидов, от министъра на труда и социалната политика - Лазар Лазаров, от председателя на Съюза на глухите в България - Николай Нинов.

Под слогана „Ние можем“ ще има няколко кампании, насочени по различни проблематики, каза Георги Колев пред БНР преди откриването на изложбата. „Нагласите на немалка част от работодателите са, че хората в колички не могат да работят. В последните 30 г. нещата се подобриха в значителна степен. Има подпомагане по различни проекти. Кампанията набляга на хората с увреждания, които могат“, каза той

НАШАТА КОНСУЛТАЦИЯ

С Постановление на Министерския съвет от 30.11.2022 г. бяха одобрени **допълнителни средства за изплащане на нова еднократна финансова помощ за отопление**. Тя е трета поред за настоящия отоплителен сезон 2022/2023 г.

Финансовата помощ е в размер на 300 лева и се предоставя на:

- родители или осиновители, отглеждащи деца с трайни увреждания и получаващи месечни помощи;
- семейства, които получават месечни помощи за дете без право на наследствена пенсия от починал родител;
- семейства на близки и роднини, както и приемни семейства, получаващи месечна социална помощ за настаненото в семейството им дете;
- ветерани от войните, военноинвалиди и военнопострадали, подпомагани от Агенцията за социално подпомагане по Закона за ветераните от войните и Закона за военноинвалидите и военнопострадалите;
- хора с увреждания с над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, получаващи пенсия за инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или професионална болест или пък социална пенсия за инвалидност, на които е отпусната месечна финансова подкрепа по Закона за хората с увреждания;
- лица и семейства, пострадали от пожари, наводнения и други природни бедствия през 2022 г., на които е отпусната еднократна помощ по реда на чл. 16 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане.

За да се получи тази помощ, не е нужно да се подават заявления в дирекциите „Социално подпомагане“ по настоящ адрес. Средствата ще се изплащат служебно въз основа на списък, утвърден от директора на съответната дирекция „Социално подпомагане“.

Новата помощ за отопление няма да се предоставя на лица и семейства, които за този отоплителен сезон вече са получили целева помощ за отопление от 623,55 лв. или еднократна финансова подкрепа за отопление за компенсиране на увеличените цени на енергоизточниците от 400 лв., както и на лица и семейства, получили през 2022 г. еднократна помощ за задоволяване на инцидентно възникнала потребност.

Допълнителната финансова помощ ще се изплаща еднократно в периода от 12.12.2022 г. до 23.12.2022 г. съобразно начина, по който лицата получават и останалите социални плащания.

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

I. Председателят на СИБ представи съюза на среща в Народното събрание, по повод Международния ден на хората с увреждания. Срещата беше иницирана от народните представители, членове на Комисията по труда, социалната и демографската политика. Присъстваха ръководители на Национално представителните организации на и за хората с увреждания.

„Хората с увреждания са най-голямото малцинство в света, по оценка на Световната здравна организация над един милиард души или 15 процента от населението на света има някаква форма на увреждания. Ние, народните представители, се присъединяваме към отбелязването на Международния ден на хората с увреждания с уважение към хората, които всеки ден с много упоритост и надежда отстояват правото си на достоен живот“, посочи Георги Гьоков

Председателят на Комисията по труда, социалната и демографската политика заяви, че всички народни представители от 48-ото Народно събрание декларират, че са готови да сътрудничат и да решават проблемите, които стоят пред хората с увреждания, да правят всичко възможно, за да стане животът им по-добър и по-достоен. „Длъжни сме да го направим, защото България е длъжник на тези хора“, подчерта той.

Заместник-председателят на Националния съвет на хората с увреждания към Министерския съвет Веска Събева благодари за поканата на народните представители от Комисията по труда, социалната и демографската политика и на депутатите от всички парламентарни групи, които дойдоха на срещата. „Всички ние, които сме тук, много искаме да не сме само на 3 декември заедно, а да бъдем заедно и в други дни и да дадем шанс на хората с увреждания да бъдат щастливи и да живеят своя живот“, подчерта тя.

II. ДЕПУТАТИТЕ ОТ НАЙ-ГОЛЯМАТА ПАРЛАМЕНТАРНА ГРУПА В НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ ВНЕСОХА ЗАКОНОПРОЕКТ ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ. Промените се предлагат след серия срещи със заинтересовани представителни организации. Законопроектът е по предложение на омбудсмана Диана Ковачева.

Валидността на последното решение на ТЕЛК да се удължава автоматично, ако човек с увреждане подаде заявление за преосвидетелстване не по-късно от 1 месец преди изтичане на срока на експертното решение, но от ТЕЛК не са установени видът и степента на увреждане по заявлението, тоест е налице забавяне.

За забавяне ще се счита, ако ТЕЛК не се произнесе в 14-дневен срок от подаване на заявлението, когато говорим за временна неработоспособност и в 30-дневен срок за освидетелстване или преосвидетелстване за степен на увреждане на деца до 16-годишна възраст и лица, придобили право на пенсия, както и за степен на намалена работоспособност на хора в трудоспособна възраст и потвърждаване на професионална болест.

Предлага се още в тези случаи да продължи да се изплаща и пенсията, добавките или помощите на човека с увреждане до издаването на ново експертно решение.

Информацията за забавяне и насрочената дата за преосвидетелстване трябва да се изпратят от съответната Регионална здравна инспекция на НОИ, НЗОК, Агенцията за социално подпомагане, работодателя и общината, като се отбелязва върху експертното решение, че валидността е удължена, пише още в законопроекта.

Ако се издаде ново експертно решение за по-ниска група на инвалидност, водещи до намаляване или отпадане на получаваните помощи, освидетелстваното лице няма да възстановява вече получената сума.

Според депутатите от ГЕРБ промените се налагат, тъй като регламентираният срок за насрочване на дати от ТЕЛК и НЕЛК не се спазват, като забавянията са драстични и стигат дори до 1 година от подаване на документите. Нормативно определеният 3-месечен срок за произнасяне на ТЕЛК и НЕЛК, също е твърде дълъг и нарушава правата на хората с увреждания.

От една страна след изтичане на срока на текущото експертно решение се спират пенсии за инвалидност, добавки към пенсията в това число и за чужда помощ, както и месечната финансова помощ. Хората не могат да ползват и данъчни облекчения, такива за издаване на документи за самоличност, освобождаване от заплащане на винетен стикер.

III. От 1 юни 2023 г. размерът на социалните помощи ще се определя в зависимост от стойността на линията на бедност в страната и няма да бъде обвързан с гарантирания минимален доход, както е в момента. Това реши парламентът с приемането на промени в Закона за социално подпомагане на второ четене. До влизането на измененията в сила се очаква да бъдат извършени промени в подзаконовите нормативни актове по прилагането на закона.

Законодателните промени бяха подготвени от Министерството на труда и социалната политика и бяха необходими във връзка с изпълнението на реформите и условие за активиране на Плана за възстановяване и устойчивост на България.

Новите разпоредби ще гарантират, че по-голям брой нуждаещи се - деца, възрастни, хора с увреждания, безработни и техните семейства, ще могат да получат подкрепа от държавата. Размерът на получаваните от тях помощи ще се увеличи. Той ще се актуализира регулярно и ще отговаря в по-голяма степен на техните потребности. Това ще подобри социалната закрила, която хората от уязвимите групи получават от държавата.

IV. Предоставяне на висококачествени и високотехнологични помощни технически средства, в т.ч. специализирани софтуерни програми е заложено в Проект „Предоставяне на помощни средства на лица с трайни увреждания“ с период на изпълнение 2022-2024г. Този проект е част от Националния план за възстановяване и устойчивост и се изпълнява от МТСП.

Проектът предвижда още предоставяне на електронни технически средства за компенсация на сетивен дефицит, адаптирани технически и медицински устройства и други подобни средства и приспособления, съобразно специфичните нужди на хората с трайни увреждания, както и за създаване на достъпна среда, свързана с мобилността и свободното им придвижване.

Очаква се да се осигурят високотехнологични помощни средства на поне 3300 лица с трайни увреждания.